

## 出國報告（出國類別：其他）

# 出席馬來西亞檳城留臺同學會成立 41 週年慶暨 2017 年文華之夜活動及拜訪 華社出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：莊瓊枝 處長

派赴國家：馬來西亞

出國期間：106 年 8 月 26 日至 8 月 29 日

報告日期：106 年 9 月 22 日

## 摘 要

輔導華裔子弟回國升學是僑委會政策重要核心，每年許多經過臺灣高等教育培育的海外各地華裔子弟畢業返回僑居國後，已成為當地華社或主流社會各行各業的重要基礎，也是臺灣與海外最好的聯結橋梁。

本次出訪馬來西亞，係奉派代表僑務委員會吳委員長新興博士出席馬來西亞檳城留臺同學會舉辦成立 41 週年慶暨 2017 年文華之夜，並前往檳城留臺同學會及馬來西亞留臺校友會聯合總會拜會及出席座談會，對留臺聯總與各屬會長期協助僑委會辦理僑教及招生宣導活動，表達謝意。

此行中，另拜訪當地獨立中學及拜會吉隆坡地區華文督學，就華裔子弟來臺升學及僑教發展等業務進行瞭解，並與檳城州臺灣商會及傑出留臺校友與海青班傑出學員意見交流，就當地僑臺商發展情形交換意見，另對畢業返馬發展之留臺校友及海青班學員，努力經營企業之傑出表現表達感佩，並適時宣達政府相關政策及說明僑委會僑務推動理念。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊，酌予節略)

## 目 次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	4
參、心得與建議.....	5

## 附錄

活動照片 .....	6
------------	---

## 壹、目的

我國目前在全球共有 115 個海外留臺校友會組織，為海外各地華社與臺灣的重要連結及支持力量。過去來臺升學華裔子弟畢業返回僑居地後，已在各國政治經濟等領域具有雄厚的實力與影響力，目前政府相關海外的重要政策，亦多有運用渠等人際網絡，以在地優勢得以順利推動，可謂我國在海外的重要戰略夥伴。

本次奉派代表僑務委員會吳委員長新興博士出席馬來西亞檳城留臺同學會成立 41 週年慶暨 2017 年文華之夜晚宴等活動、拜會馬來西亞留臺校友會聯合總會(以下簡稱留臺聯總)、拜訪當地華社、獨立中學及華文督學，具有多重目的，說明如下：

### 一、出席留臺校友團體活動，展現對留臺團體支持之意

海外留臺同學會及校友會以馬來西亞地區最多。留臺聯總及各屬會長期配合僑委會辦理招生事宜，為僑委會在馬國辦理華裔子弟來臺升學業務重要合作夥伴，另馬來西亞地區各留臺校友在各專業領域的傑出表現，更為當地華社一股重要支持力量，本次藉出席活動機會，傳達政府支持之意，並鼓勵各同學會未來能廣續協助僑委會推動招生業務，俾吸引優秀華裔子弟前來臺灣升學或留臺工作。

### 二、宣導華裔子弟來臺升學政策，吸引優秀華裔子弟就讀

輔導海外華裔子弟來臺升學係中華民國政府一貫之政策，馬來西亞為華裔子弟來臺就學人數最多的國家，未來將廣續加強鼓勵馬來西亞華裔青年子弟來臺升學，期能增進華裔青年之認同與向心，進而成為海外友我之新生代力量。

## 貳、過程

### 一、8 月 26 日（星期六）：

- (一) 本人搭乘華航 CI731 班機於下午飛抵吉隆坡國際機場。
- (二) 晚間，出席檳城留臺同學會及檳城州臺灣商會理事幹部活動。

### 二、8 月 27 日（星期日）：

- (一) 上午，本人前往檳城留臺同學會拜會及座談。
- (二) 下午，本人拜會大山腳日新獨立中學。

(三) 晚間，本人出席檳城留臺同學會成立 41 週年慶暨 2017 年文華之夜，宣讀僑委會吳委員長新興博士賀電及致贈「留臺群倫 展驥弘邦」賀軸。

### 三、8 月 28 日 (星期一):

- (一) 上午搭乘馬航 NH1143 班機前往吉隆坡。
- (二) 中午，本人拜會多位傑出留臺校友。
- (三) 下午，本人拜會海青班餐飲與管理科結業學員所經營企業，並前往留臺聯總拜會。

### 四、8 月 29 日 (星期二):

- (一) 上午，本人與留臺聯總前總會長意見交流並拜訪吉隆坡華文督學。
- (二) 下午，搭乘華航 CI722 班機返國。

## 參、心得與建議

### 一、鼓勵華裔子弟參與留臺校友組織及強化對留臺校友組織服務，藉此匯聚友我力量

留臺聯總及其屬會組織健全、凝聚力強，每年舉辦「文華之夜」活動，邀請我政府首長出席支持，未來僑委會將於各相關場合適時鼓勵在臺華裔子弟於返國後參加當地留臺校友團體，俾提升留臺校友人數、強化組織結構，並將持續協輔各留臺團體，俾匯集海外友我能量。

### 二、增進與僑臺商聯繫交流，拓展臺馬合作關係

僑臺商長期於馬國投資企業，值政府積極推動新南向政策之際，僑委會將持續鼓勵海外僑臺商擔任臺馬兩地合作平臺，借重渠等長期在華社耕耘出的綿密人脈網絡與資源，以草根外交力量，提升及拓展臺馬兩國關係。

### 三、因應馬國華裔子弟需求，加強推動海青班及 3+4 僑生技職專班

馬國獨立中學、國民型中學及國民中學華裔子弟眾多，許多子弟對學習技職專業具備高度興趣，而臺灣技職專業教育體系完善，目前僑委會擴大推動海青班及 3+4 僑生技職專班，可配合當地有意朝技職體系發展之華裔子弟適性學習，讓各學子均可獲得合適進修機會。

#### 四、前往國民型中學、國民中學進行招生宣導，擴增來臺升學人數

馬來西亞地區則為來臺升學華裔子弟最大生源國，目前除賡續組團前往各大城市辦理招生外，另將結合留臺校友力量，由逐步擴及非都會地區學校並納入國民型中學、國民中學作為招生範疇，並拍攝宣導短片進行播放，俾提升當地華裔子弟來臺升學意願，擴增來臺升學人數。

#### 附錄、活動照片



106年8月27日與檳城留臺同學會及理事幹部座談



106年8月27日奉派出席檳城留臺同會成立41週年慶暨2017年文華之夜活動，代表僑委會吳委員長新興博士致贈「留臺群倫 展驥弘邦」賀軸